

ПРАВО на СВОБОДУ

Правозащитный бюллетень

Поляки солидарны с белорусами

16 ноября в девяти польских городах прошли акции солидарности с семьями похищенных белорусских политиков и политзаключенными. Акции прошли в Варшаве, Кракове, Познани, Вроцлаве, Гданьске, Лодзи, Пултуске, Люблине, Белостоке.

«Минск-Варшава – общее дело» – таким лозунгом начался День солидарности с белорусскими политзаключенными и похищенными оппонентами власти в Варшаве. Организовал акцию «Союз в поддержку демократии в Беларуси». Участие в акции приняли около 100 человек. Все началось в центре Варшавы под памятником Де Голлю, где прохожим раздавали листовки об акции и о судьбе Дмитрия Дацкевича, осужденного на полтора года лишения свободы «за участие в незарегистрированной организации».

Затем участники стали вдоль улицы Новы Свят. Манифестанты держали свечи, бело-красно-белые флаги и портреты Дмитрия Дацкевича. По центральным улицам колонна дошла до Замковой площади, где организаторы показали фильм Павла Шеремета «Дикая охота-2». Фильм проектировался на смотровую башню на Замковой площади.

В Белостоке акция солидарности прошла в виде театрализованного перформанса, во время которого импровизированный Александр Лукашенко был арестован собственной охраной, а белорусский политзаключенный Дмитрий Дацкевич освобожден из тюрьмы по требованию общественности.

После завершения перформанса его участники стали со свечами и портретами политзаключенных Павла Северинца, Артура Финькевича, Николая Статкевича, Александра Козулина, Тимофея Дранчука, Андрея Климова и других напротив белорусского консульства и требовали их безлатентного освобождения.

В Кракове солидарность с Беларусью выразили около 50 человек. В историческом центре города участники развернули баннер «Свободу политзаключенным» и зажгли свечи.

Люблин также провел акцию поддержки политзаключенного Дмитрия Дацкевича. Люди стали с портретами политзаключенного под памятником Люблинской уни. Были зажжены свечи.

В Вроцлаве около 20 человек с бело-красно-белыми флагами и белорусскими песнями прошли по главным улицам города.



25 ноября друзья и соратники политзаключенного Александра Козулина приехали к колонии «Витебба-3», чтобы поздравить его с Днем рождения...

Александр Козулин продолжает голодовку Евросоюз обеспокоен состоянием его здоровья

Экс-кандидат в президенты, политзаключенный Александр Козулин голодает в витебской исправительной колонии более 40 дней. Обеспокоенность состоянием его здоровья выразил Европейский Союз. Об этом говорится в заявлении правительства Финляндии (страны-председателя ЕС), распространенном пресс-службой Евросоюза. В документе подчеркивается, что белорусские власти «несут полную ответственность за обеспечение необходимого медицинского надзора за А. Козулиным». Правительство Финляндии также выражает обеспокоенность тем фактом, что родственникам Козулина, его адвокату и послу Германии в Беларусь было отказано во встрече с заключенным политиком. «ЕС неоднократно призывал белорусские власти освободить Козулина и других политических заключенных», – говорится в заявлении. К заявле-

нию Евросоюза присоединились Украина и Молдова.

Напомним, что 27 ноября жена Александра Козулина Ирина обратилась к мировой общественности с просьбой спасти ее мужа от гибели в результате голодовки.

«Сегодня от каждого из вас зависит жизнь моего мужа, – говорится в обращении Ирины Козулиной. – Уже 39 день (на тот момент – ред.) он держит голодовку протesta против существующего диктаторского режима нелегитимного президента А. Лукашенко. За свои политические убеждения А. Козулин осужден на пять с половиной лет лишения свободы. В стране – затяжной конституционный кризис. Ситуация с правами человека критическая. Третий комитет Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе США, Канады и Евросоюза принял резолюцию о нарушении прав человека в Беларуси. Я очень благодарна за этот шаг вперед. Мой муж уверен, что только Совет Безопасности ООН может повлиять на изменение ситуации в стране.

Беларусь является полноправным членом ООН и обязана считаться с решением Совета Безопасности ООН. Поэтому А. Козулин обращается с просьбой, чтобы хотя бы одна из стран «большой восьмерки» вышла с предложением постановки вопроса по Беларуси в Совете Безопасности ООН. Сегодня я призываю с отчаянной просьбой сделать все, что от вас зависит. Иначе мой муж, который отважился противостоять диктаторскому режиму, может погибнуть!»

Александр Козулин голодает с 20 октября, он выражает протest против незаконного, по его мнению, нахождения у власти А. Лукашенко и добивается рассмотрения белорусского вопроса в Совете Безопасности ООН.

За 8 месяцев заключения политзаключенный потерял более 30 килограммов веса и находится в очень тяжелом состоянии. Политик заявляет, что не прекратит голодовку, пока не будет выполнено основное условие – рассмотрение ситуации в Беларусь в Совете Безопасности ООН.

За фальсификацию нужно отвечать

23 ноября во время пресс-конференции Лукашенко заявил украинским журналистам, что результаты голосования на президентских выборах были сфальсифицированы в пользу его оппонентов. «Последние выборы мы сфальсифицировали, я уже западникам это говорил, — сказал он.

— За президента Лукашенко проголосовало 93,5 процентов. Говорят, это не европейский показатель. Мы сделали 86. Это правда было. И если сейчас начать пересчитывать бюллетени, то я не знаю, что с ними делать вообще. До выборов нам говорили, что если будут примерно европейские показатели на выборах, то мы ваши выборы признаем. Мы собирались сделать европейские показатели. Но тоже, видите, не получилось».

«В избирательный процесс никто не имеет права вмешиваться никоим образом», — прокомментировал слова А. Лукашенко правозащитник Валентин Стефанович. — Заявление Лукашенко свидетельствует, что он вмешивался и регулировал процесс голосования, и его результаты «подгонялись» под необходимые. Это стоит внимания прокурора, который должен следить за выполнением законности в стране, поскольку одна из функций прокуратуры — проверка заявлений в средствах массовой информации. За фальсификацию результатов выборов установлена уголовная ответственность, и это является основанием для отклонения Лукашенко от руководства страной.

Как известно, международное сообщество признало последние выборы сфальсифицированными. Известно, что за Лукашенко не проголосовал такой высокий процент избирателей, и выборы прошли с массовыми нарушениями законодательства. Об этом свидетельствует отчет ЕДИПЧ ОБСЕ. А теперь Лукашенко

сам признался, что влиял на результаты голосования».

В связи с заявлением Александра Лукашенко о том, что последние президентские выборы были сфальсифицированы, РОО «Белорусский Хельсинкский комитет» заявил, что считает необходимым проведение полного и гласного расследования компетентными органами и привлечения виновных к ответственности. Об этом говорится в распространенном заявлении пресс-службы БХК. «Из заявления А. Лукашенко вытекает, что он лично повлиял на искажение результатов голосования, что подтверждает выводы БХК по независимому наблюдению за выборами президента Республики Беларусь», — отмечает пресс-служба БХК.

Вместе с тем, констатируют в правозащитной организации, «мотивированная жалоба БХК о признании выборов недействительными была оставлена без удовлетворения Центральной комиссией Республики Беларусь

по выборам и проведению республиканских референдумов». Верховный суд, куда БХК обратился с жалобой об отмене постановления ЦИК как неправового и признании выборов недействительными, также отказал в возбуждении дела.

«Все это свидетельствует об умышленном характере деятельности должностных лиц, что подпадает под признаки состава преступлений, предусмотренных статьями 191, 192, части 3 статьи 426 Уголовного кодекса, — говорится в заявлении. — Вместе с тем, независимо от результатов прокурорского реагирования на необходимость возбуждения уголовного дела, вопрос о легитимности нахождения А. Лукашенко на посту президента Республики Беларусь поставлен под сомнение».

Центральная комиссия Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов Беларусь вынуждена была оправдываться и оспаривать заявление Лукашенко о фальсификации результатов президентских выборов: «Центризбирком не владеет фактами фальсификации президентских выборов. Все результаты были подведены на основании протоколов голосования и отражают реальное волеизъявление избирателей», — прокомментировал заявление А. Лукашенко секретарь ЦИК Николай Лозовик.

По официальным данным ЦИК Беларусь, за Лукашенко проголосовали 83 процента избирателей.

Под пристальным вниманием властей

находятся демократические кандидаты во время избирательной кампании в местные Советы

По данным руководства коалиции демократических сил Беларусь, 480 членов Партии БНФ, Партии коммунистов Белорусской, Белорусской социал-демократической партии (Грамада) и Объединенной гражданской партии продолжают собирать подписи для выдвижения кандидатами в депутаты местных Советов. Известно и факты, когда власти преследуют оппозиционеров, участвующих в избирательной кампании.

Так, 27 ноября в Гродно лидер областной организации Партии БНФ Сергей Мальчик был вызван в налоговую инспекцию. С. Мальчик четыре года арендует квартиру, а прописан в другом месте. Он считает, что контролеры вновь интересуются давно известными фактами: «С обысками приходить на этот адрес можно. Другие вопросы милиции решать можно, а вот единственное, чего нельзя — баллотироваться в депутаты местного Совета. Как итог, закрутилась эта государственная машина, чтобы попытаться меня вытолкнуть».

С налоговой инспекцией в Гродно возникли проблемы и у других выдвиженцев от демократической коалиции. Член БХК Роман Юрьев рассказал: «В окружной комиссии меня заверили, что можно обратиться в налоговую инспекцию. Дескать, там помогут составить декларацию о доходах. Я пошел. Налоговые инспекторы сказали, что ничем помогать не будут, консультировать не будут. А когда вышли за дверь, то сообщили, что из Минска пришло письмо, чтобы консультации не давали именно кандидатам в депутаты под угрозой расторжения контракта и увольнения».

В Министерстве по налогам и сборам ситуацию разъяснил пресс-секретарь Александр

Жигулич: «Не могу сказать о существовании такого письма. Но каждый кандидат должен сам знать о порядке заполнения декларации и сам заполнять ее правильно».

Члены Белорусской социал-демократической партии будут оспаривать в суде отклонение от сбора подписей их инициативных групп.

По сведениям Радио Свобода, три учительницы Яновичской СШ Клецкого района, которые сначала поддержали выдвижение кандидатом в депутаты местного Совета своей бывшей ученицы Инны Кебиковой, потом в срочном порядке попросили вычеркнуть их подписи.

По словам Инны Кебиковой, к учителям она обратилась прежде всего за поддержкой, поскольку была в числе лучших учениц: «Сначала они с удовольствием поставили свои подписи, похвалили за мое решение баллотироваться на место депутата в местном сельсовете. Но потом позвонили и просили вычеркнуть их подписи. Говорили, что боятся репрессий». Инна Кебикова закончила Яновичскую СШ с золотой медалью. Затем — Белорусский государственный педагогический университет и распределилась преподавать английский язык в Грицевичской средней школе Клецкого района. В начале ноября 23-летнюю учительницу уволили с работы. Заведующий Клецкого РОНО Анатолий Климович и его жена Елена Климович, которая является директором Грицевичской СШ, обвинили девушку в недисциплинированности. До этого Инну Кебикову упрекали, что на ее рабочей сумке бело-красно-белый флагок и надпись «Жыве Беларусь». Кроме того, девушка носила шарфик с надписью «Наша Украина».

Брестская областная комиссия покинула в силе решение городской избирательной комиссии, которая отказалась в регистрации инициативным группам Игоря Ереминка, Светланы Лукашевич и Светланы Алесюк. Инициативные группы этих трех представителей Брестской городской организации БСДП (Г) обжаловали решение Брестской областной избирательной комиссии, связанное с отказом им в регистрации. Соответствующие жалобы направлены в Брестский областной суд, являющийся окончательной инстанцией.

«Если и областной суд откажет нам в регистрации, тогда у нас остается еще один запасной вариант. Мы сможем выдвинуть наших активистов от Брестского городского комитета БСДП (Г)», — прокомментировал ситуацию председатель областной организации Игорь Масловский.

Владимир Величкин, который выдвигается кандидатом в депутаты Брестского областного и городского Советов, получил из горисполкома отказ на заявку о проведении пикетов для сбора подписей.

Потенциальный кандидат просил разрешения собирать подписи за выдвижение кандидатом на пикетах возле универсама «Юбилейный» и «Восточный» в Бресте. Владимир Величкин планировал собирать подписи ежедневно с 25 ноября до 4 декабря.

Заместитель председателя горисполкома Вячеслав Хафизов ответил, что такие пикеты не соответствуют требованиям Закона «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь», и поэтому власти не разрешили пикетов.

Сергей СКРЕБЕЦ:

«Меня пытались довести до безумия...»

Бывший политзаключенный рассказывает о нечеловеческих условиях содержания в белорусских тюрьмах

Еще на одного политзаключенного в Беларусь стало меньше. На свободу вышел Сергей Скребец. Полтора года он провел за решеткой. За этот время он голодал 5 раз. Фактически все время заключения Скребец был в голодовке или выходил из нее. Несколько раз он стоял на пороге смерти. Сергей Скребец рассказывает об условиях, в которых ему приходилось жить это время. Бывший депутат утверждает, что то унижение, которое ему пришлось пережить, «его не оскорбляло, а закаляло».

— Вам пришлось побывать в нескольких тюрьмах можете рассказать подробнее, где и как вас содержали?

— В тюремных вагонах мне пришлось проехать от Бреста до Минска.

В брестской тюрьме со мной в камере сидели 6 человек. Камера очень маленькая, невозможно было сделать и шага — можно только сидеть или лежать. Стол, туалет и трое двухэтажных нар. Причем, днем лежать запрещено. Вечером, после 22.00, выключаются розетки. Ночью надзиратели все время смотрят в глазок, чтобы все лежали. Горит свет. Но считалось, что это нормальное место. Со мной сидели два пограничника и два иностранца.

Тюрьма — закрытое для общества место, поэтому там коррупция еще более жесткая. Прокуратура по надзору, начальник тюремы, следствие — все они в одной связке. Вся система работает на то, чтобы вытянуть деньги из подследственных и заключенных. Неважно, кто ты — осужденный или подследственный: если туда попадаешь, ты становишься «коровой» — прокурор тащит за рога, суд за хвост, адвокат за вымя... Каждый тащит в свою сторону и получает то, что хочет — деньги. Государство зарабатывает на этом, и очень хорошо зарабатывает. Еще не доказана вина, а ты уже платить должен...

Если платишь, договариваешься — ты имеешь значение, тебя слушают. Деньги, которые шлют заключенным родные через денежные переводы, могут идти неделю, две... За это время начальство пользуется этими деньгами. Я ловил их на том не один раз.

— **Какие права заключенных нарушаются чаще всего?**

— Например, заключенные имеют право два часа гулять, но мы бывали на воздухе максимум 40 минут. На «этапах» со мной сидели больные туберкулезом и СПИДом. Сейчас их не содержат отдельно. Больных много и в зоне, и в карантине. Для охраны это не проблема. Даже когда мы с Козулиным лежали в медчасти, до нас там лежал больной туберкулезом с закрытой формой. В камере, кажется, таких больных не было. Но зеки не хотят говорить об этом. Никто не хочет признаваться, что он болен. Тем не менее, мне приходилось с больными опасными заболеваниями разговаривать и даже пить чай...

Прогулки проходят в дворике размером два на три метра. В Бресте в этих двориках грязно и много пыли. Но это относительно неплохо по сравнению с минским СИЗО. На Володарского на местах для прогулок просто лежит дермо. Я писал начальству СИЗО



Сергей СКРЕБЕЦ.

№1, чтобы они там сделали уборку, так как вся грязь переносится в камеры и может стать причиной болезней. Но реакции на мои письма не было. К человеку там относятся как к скотине.

Душ — это просто издевательство — раз в неделю, на 10 минут, без горячей воды, один «душ» на пять человек: мойся, как хочешь. Хотя происходит это до суда, и вина заключенных еще не доказана.

— **Что вы можете сказать об отношении персонала к заключенным?**

— Что касается меня, то начальник тюрьмы довольно корректно просил меня выйти из голодовки. Но для прессы он говорил, что я не голодая. Мне тогда было не смешно: температура 35 градусов, давление 50 на 80. Я чуть не умер. В письмах к адвокату я писал, что в своей смерти я обвиняю А. Лукашенко и разберусь с ним на том свете. Я попросил, чтобы меня кремировали, а пепел развеяли над Минском. Это письмо не дошло ни до адвоката, ни до брата, ни до общественности...

Чтобы доехать из тюрьмы в Бресте до тюрьмы в Минске, нужна неделя. Это время я сидел в пересыльной тюрьме в Барановичах. А там вообще нечеловеческие условия: в одной камере 100 человек. В два яруса насланы доски, на которых лежат люди. При этом почти все из тех 100 человек одновременно курят. А я не курю... На всех один туалет. В этой тюрьме я был 4 дня, и это было очень трудное время. Там нарушаются все права, которые только возможно: не разрешаются прогулки, вообще ничего не разрешается... Есть люди, которые там сидят по нескольку месяцев.

Затем — Минск. На Володарского меня довели чуть ли ни до безумия. Трое суток я лежал на досках с крысами, мышами, вшами. Сидел вместе с бомжами... Относились ко мне просто по-скотски. В таких условиях всех содержат после «этапа», пока не «поднимут» в камеру. Людей все время туда бросают и оттуда забирают. Там нет нар, есть «сцена» — настел из досок, на котором спят.

— **Можно ли вызвать врача?**

— Можно. Вызовешь фельдшера, он

приходит через неделю и спрашивает: «Что нужно?» До врача достучаться, как до небес, и то мне — депутату. А что говорить о других заключенных, видят ли они когда-нибудь врача вообще? Я думаю, что нет.

Во время суда — подъем в 5 утра, раздеваются догола, ставят на бетонном полу, переводят из одной камеры в другую. Холод ужасный (тогда было минус 30), окна открыты, все курят.

На Володарке есть «подводная лодка» — это место в подвале старого корпуса. 40 человек сидят в подвале без окон... Туда садят для того, чтобы человек сразу написал заявление, что он хочет ехать в зону, а не ждал апелляцию и времени, когда приговор вступит в законную силу. Впечатление, что инструкции не изменились с 1937 года.

Хотя меня лично такое унижение не оскорбляло, а закаляло.

После суда — снова на «этап» и в Витебск.

В Минск меня перевели через два месяца после задержания. Полгода я сидел на Володарке, в новом корпусе. Условия там получше, чем в Бресте. Во-первых, там можно ходить по камере. Хотя многие заключенные, с которыми я был «на больнице», говорили, что во всех камерах, особенно старых, где на 10 мест — сидят 16 человек, где на 15 — там 20. Спят по очереди. Я сидел в разных камерах, но все они были на четыре человека. Иногда к нам подсаживали одного или двух, но ненадолго. Ночью можно было смотреть телевизор, ходить по камере. В любом случае, все, кто приезжает в Минск из Бреста, Жодино или Могилева, отмечают, что тут более человеческие условия. Козулин, когда приехал из Жодино, говорил, что тут, в Минске, он «просто отдыхает».

— **Были ли проблемы с питанием?**

— Продукты заключенным продаются с завершившимся сроком хранения.

В тюрьме сахар можно есть, а в зоне нельзя. Почему? Сейчас А. Козулин нельзя передать мед, который ему нужен для выхода из голодовки. Почему ему не разрешают пере-

(Продолжение на стр. 5)

Политика самоизоляции – путь в бездну

Послание Евросоюза народу Беларуси

Европейский Союз поддерживает особые отношения со странами, которые являются его ближайшими соседями вдоль восточных и южных границ. Эти отношения определяются Европейской политикой соседства. При помощи этой политики ЕС направляет свою деятельность на поддержку процессов политических и социально-экономических реформ в соседних странах и на их приближение к ЕС, в частности при помощи постепенной экономической интеграции. Это дает возможность расширить пространство процветания, стабильности и безопасности, разделив с народом Беларусь преимущества, которые ЕС (включающий три соседствующие с Беларусью страны – Латвию, Литву и Польшу) создал в течение 50 последних лет.

Уже сотрудничая с соседями и партнерами Беларуси, ЕС хотел бы развить такие же отношения и с самой Беларусью. Это поможет усилить связи Беларуси со странами, которые уже стали частью Европейской политики соседства, а именно с Украиной и Молдовой. В то же время это будет полностью соответствовать традиционным связям Беларуси с нашим другим общим соседом, Россией, которая тоже является стратегическим партнером ЕС.

Что ЕС предлагает Беларуси

Когда Беларусь станет полным участником политики соседства¹, а соответственно и полно- масштабным партнером ЕС, Европейский Союз сможет предоставить свою помощь в повышении уровня жизни белорусских граждан.

В этом отношении ЕС и Беларусь могли бы сотрудничать для достижения улучшений, которые принесут прямые преимущества белорусскому народу:

- упрощение порядка въезда граждан Беларуси в страны ЕС;
- улучшение трансграничного сотрудничества и, как следствие, усиление сотрудничества в сферах экономического развития, защиты окружающей среды и управления границами;
- подъем белорусской экономики, поддержка развития малого и среднего бизнеса и подготовка белорусских предприятий к дальнейшим возможностям на европейском рынке. Это будет способствовать созданию большего количества рабочих мест, а также улучшит перспективы для молодого поколения. Такого результата можно добиться при помощи экономических реформ, которые могут сделать Беларусь более привлекательной для иностранных инвесторов;

- повышение качества здравоохранения и образования, а также поддержка уязвимых групп населения;

- повышение эффективности системы государственного и местного управления Беларуси для улучшения качества услуг, предоставляемых гражданам Беларуси;

- реформа судебно-правовой системы, что бы гарантировало равные права всем гражданам Беларуси. Это требует обеспечения самостоятельности судей, чтобы они могли работать честно и независимо ради защиты

прав всех граждан и развития гражданского общества;

- улучшение экономических возможностей для Беларуси и повышение уровня жизни граждан при помощи развития и модернизации транспортной и энергетической сетей. Это будет способствовать улучшению автомобильных и железнодорожных путей сообщения между Беларусью и ее соседями в составе общеевропейской сети, что упростит передвижение граждан и транспортировку товаров.

- повышение уровня состояния окружающей среды: улучшение качества воды, обеспечение эффективности управления отходами, продолжение предоставления помощи для устранения последствий Чернобыльской катастрофы;

- участие в общеевропейском сотрудничестве в сферах окружающей среды, здоровья, стандартов безопасности продуктов питания, условий труда, авиационной безопасности, судебного сотрудничества, а также во многих других областях деятельности посредством участия в европейских программах и организациях.

Мы также могли бы повысить интенсивность и улучшить качество контактов между Беларусью и ЕС:

- мы могли бы упростить контакты на границе, включая упрощение порядка пересечения границы для местного населения через сотрудничество с соседями Беларуси;

- белорусские города и регионы могли бы сотрудничать с городами и регионами ЕС, обменявшись информацией и опытом относительно повышения качества обслуживания населения;

- мы могли бы предложить белорусским студентам больше стипендий для получения образования в университетах ЕС. Мы также могли бы поддержать регулярные и длительные обмены и отношения между университетами в Беларуси и ЕС на всех уровнях, включая административный и научный;

- мы могли бы поддерживать тесный диалог и сотрудничество с демократически избранными лидерами Беларуси, а также государственными служащими и экспертами по широкому кругу важных для всех нас внутренних и международных вопросов.

Загляды Беларуси могли бы быть услышаны на более широкой международной арене:

- мы могли бы более активно вовлекать представителей Беларуси – на международном, региональном и местном уровнях – а также должностных лиц, ученых и т.д. Беларуси в совместную работу над решением вопросов общего интереса и в обмен нашими опытом и знаниями относительно, например, экономики и торговли, современной системы управления, верховенства права, информации, образования, туризма, культуры, научных исследований, энергетики, здравоохранения, социальных вопросов, охраны окружающей среды, транспорта и связи и др.

У нас могли бы быть более глубокие торгово-экономические отношения и больше возможностей для ведения бизнеса:

- более широкий доступ белорусских товаров, при условии их соответствия нашим стандартам, к рынку ЕС, состоящему из 480 миллионов потребителей, что поможет увеличить объем торговли Беларуси и, таким образом, будет способствовать дальнейшему экономическому развитию страны;

- особенно, что касается белорусской текстильной отрасли, лучшие возможности вхождения текстильной продукции Беларуси на рынок ЕС;

- когда Беларусь станет членом Всемирной торговой организации, это увеличит рыночные



Фото byMedia.net

возможности для белорусской продукции во всем мире, включая и ЕС.

Для поддержки программ социально-экономического развития Беларуси мы могли бы значительно увеличить финансовую помощь ЕС, а также предложить наш ценный опыт в отношении реформ.

До сегодняшнего дня Беларусь получила намного меньше помощи, чем ее соседи. Однако, эта ситуация могла бы изменится, и Беларусь стала бы получать помощь в объеме, сравнимом с тем, который получают соседние с ней страны, если правительство Беларуси предпримет значительные шаги в направлении демократизации. Что может сделать правительство Беларуси. К сожалению, на этом этапе, политика, проводимая авторитарным режимом Президента Лукашенко, не дает нам возможности предложить Беларуси полное участие в нашей политике соседства. ЕС не может предложить углубление своих отношений с режимом, который препятствует реализации фундаментальных прав граждан своей страны. Народ Беларуси является первой жертвой изоляции, навязанной его органами власти, и будет первым, кто пожнет преимущества, которые предлагаются демократической Беларуси.

ЕС стремится разделить со своими соседями процветание, стабильность и безопасность, которыми пользуются его граждане. Это требует от партнеров ЕС политических, экономических и административных реформ. Для поддержки этих усилий ЕС предлагает политические, экономические и торговые возможности, а также финансовую помощь странам, которые уважают права человека, демократию и верховенство права. Это ценности, которые Беларусь уже выбрали, по своей собственной воле, как член Организации Объединенных Наций, ОБСЕ и других организаций, которые на практике не соблюдаются сегодняшним правительством Беларуси. Чтобы построить более глубокие отношения, которые нам хотелось бы иметь между ЕС и народом Беларуси, чтобы прекратить самоизоляцию, которую правительство Беларуси навязало своим гражданам, следует, чтобы власти Беларуси в первую очередь:

— уважали право граждан Беларуси избирать своих лидеров демократическим путем

¹ Чтобы Беларусь могла полностью воспользоваться Европейской политикой соседства, необходимо ратифицировать Договор о партнерстве и сотрудничестве. Такой Договор был подписан в 1996 году, однако его ратификация была заморожена в связи с несоблюдением демократических принципов и прав человека в Беларуси.

Снова вспомнили о «мультиках»

Павла Морозова вызвали в прокуратуру по делу о клевете на Лукашенко



Павел
Морозов.

Член гражданской инициативы «Третий путь» Павел Морозов подозревается в клевете на Александра Лукашенко. Его вызвали в минскую прокуратуру и ознакомили с постановлением следствия. Основанием для уголовного дела стали мультифильмы политического содержания, размещенные на Интернет-сайте организации.

Павла Морозова вызвали в минскую прокуратуру по телефону. Следователь представил ему постановление прокуратуры о том, что Павел признан подозреваемым по уголовному делу о клевете на Александра Лукашенко.

Напомним: 16 августа 2005 года минская прокуратура совместно с КГБ возбудила уголовное дело о клевете на Александра Лукашенко. Основанием стали мультифильмы политического содержания, размещенные на сайте инициативы «Третий путь» (mult.3dway.org).

У Андрея Обозова, Павла Морозова и Олега Минича сотрудники КГБ провели обыски, забрали все компьютеры и все носители информации. У Олега Минича и его жены Галины сотрудник КГБ забрал также паспорта, которые долгое время не отдавал. Мультиплекаторов приняли в Киеве коллеги из компании «Диво продакшн», распространявшие мультифильмы

“Меня пытались довести до безумия...”

(Начало на стр. 3)

дать телевизор, хотя во всех зонах телевизоры есть? Почему ему ничего нельзя?

Говорят, что сахар нельзя, потому что заключенные из него будут варить самогон. Так в том и заключается работа надзирателей – следить за тем, чтобы не варили. А в принципе проблемы с сахаром нет – если нужно, за пачку сигарет все можно достать.

— Вы чувствовали к себе какое-то особое отношение?

— Вообще – нет. Только был единственный случай. Когда в «Комсомолке» написали, что в Бресте меня наручниками приковывали к батарее, отношение ко мне улучшилось. Приезжали из Департамента исполнения наказаний, спрашивали, правда ли то, что написали. Я им ответил, что «вы сначала человека доведете до безумия, а потом спрашивайте».

Политзаключенный Николай Астрейко освобожден

17 ноября из Шкловской колонии был освобожден лидер незарегистрированной организации «Партнерство» Николай Астрейко. Ему заменили режим отбывания наказания на исправительные работы. Сейчас Николай находится дома. На днях он впервые увидел свою дочь Лизу, родившуюся, когда Николай был в тюрьме.

Николай пошел в милицию, которая должна определить, где он будет работать.

Астрейко был арестован в феврале этого года и получил 2 года лишения свободы за участие в незарегистрированной организации. Еще один член «Партнерства» Тимофей Дранчук, осужденный на год тюрьмы, остается за решеткой.

То же самое с голодовкой. Если ты заявляешь, что начинаешь голодать, врачи бегают, берут анализы, взвешивают. А если не заявляешь – хоть умри, никто не шелохнется. Со мной было такое – в витебской тюрьме я голодал 30 дней, чуть не умер, и никто ко мне даже не подошел...

— Вы объявили голодовку в тот же день, когда вас задержали...

— Да, я был к этому готов. В субботу я возвращался из Москвы и меня предупредили, что в воскресенье меня арестуют. Я ответил, что не боюсь тюрем.

— Какие у вас планы на будущее?

— Свое собственное будущее я связываю с будущим страны. Я не отрываю себя от своей родины. Будет лучшее у Беларуси, будет и у меня. Для меня все просто: я борюсь с режимом и буду бороться. Если нужно будет, я еще раз «сидеть». Ведь если стране тяжело, и она идет в тупик, почему мне должно быть легко?

— Несколько раз вы были на пороге жизни и смерти. Есть ли в душе обида и желание отомстить обидчикам?

— Нет, нету. Вообще мстить, даже в помыслах, – это против моих принципов. Я не держу обиды ни в власть, ни на тех, кто меня посадил, ни на тех, кто меня преследует. Я считаю, что это отвлекает меня от других важных целей в жизни.

— Какие сейчас у вас цели?

— Вернуть надежду на лучшее будущее моей страны. А если более конкретно – работа на отклонение от власти незаконно правящего президента, на расширение полномочий парламента, ограничение института президентской власти. Беларусь не развивается по законам, по которым развивается весь мир. Мы стабильно идем назад. Я считаю, что это неправильно. Я хочу, чтобы мои дети и внуки имели перспективу в своей стране.

Беседовала Мария Савушкина.

– их право слышать все мнения и видеть всех кандидатов на выборах; право оппозиционных кандидатов и их приверженцев на предвыборную агитацию без притеснений, преследований и тюремных заключений; проведение независимого наблюдения за ходом выборов, включая белорусскими общественными организациями; свобода граждан в выражении своей воли и право на честный подсчет голосов;

— уважали право граждан Беларуси на независимую информацию, а также на свободу слова, в частности позволив журналистам работать без притеснений или преследований, не закрывая газеты и не препятствуя их распространению;

— уважали права общественных организаций, как жизненно важной части здоровой демократии – не препятствуя их законному существованию, не притесня и не преследуя членов общественных организаций, а также позволяли им получать международную помощь;

— освободили всех политических заключенных – членов демократических оппозиционных партий и обычных граждан, арестованных во время мирных демонстраций и встреч;

— надлежащим образом провели независимое расследование или пересмотрели случаи исчезновения граждан (имеются в виду: Юрий Захаренко, бывший министр внутренних дел, пропал 7 мая 1999 г.; Виктор Гончар, бывший заместитель председателя Верховного Совета Беларуси, пропал 16 сентября 1999 г.; Анатолий Красовский, бизнесмен, пропал вместе с В. Гончаром и Дмитрием Завадским, оператор российского телеканала ОРТ, пропал 7 июля 2000 г.);

— обеспечили право народа Беларуси на независимую и непредвзятую судебную систему, где суды бы не попадали под политическое давление, не проводились бы произвольные и необоснованные уголовные преследования или не принимались бы политически мотивированные решения, такие как арест граждан, которые мирно выражают свои взгляды;

— прекратили произвольные аресты, задержания и недостойное обращение с людьми;

— соблюдали права граждан Беларуси, принадлежащих к национальным меньшинствам;

— соблюдали трудовые права граждан Беларуси, в частности их право на членство в профсоюзах, и право профсоюзов действовать в защиту прав человека;

— уважали права граждан Беларуси на предпринимательскую деятельность без чрезмерного вмешательства властей;

— присоединились к другим народам Европы и запретили смертную казнь;

— использовали поддержку, которую предлагают Беларуси ОБСЕ, ЕС и другие организации, чтобы помочь ей соблюдать права человека.

ЕС готов возобновить свои отношения с Беларусью и ее народом, как только правительство Беларуси проявит свое уважение к демократическим ценностям и основным правам граждан Беларуси.

Тем временем ЕС будет продолжать предоставлять финансирование Беларуси для оказания помощи регионам, пострадавшим от последствий Чернобыльской катастрофы, а также для поддержки борьбы против торговли людьми, в частности женщинами, через европейские границы.

ЕС также продолжит работать над тем, чтобы предоставлять гражданам Беларуси доступ к независимой информации, чтобы дать им возможность услышать все стороны аргументов перед принятием собственных решений. ЕС будет продолжать поддерживать печатную прессу и вещание независимых теле- и радиопрограмм в Беларуси. Кроме того, ЕС и в дальнейшем будет приветствовать белорусских студентов, получающих образование в европейских университетах, и предоставлять им финансовую поддержку.

Контрактная система нуждается в реформировании

Интернет-журнал «Бюллетень онлайн» взял на себя роль координатора информационной кампании по изменению контрактной системы в Беларусь. Медиа-эксперт и руководитель «Бюллетея онлайн» Таисия Бондаренко говорит, что теперь главной задачей является налаживание сотрудничества между различными независимыми инициативами: «Мы планируем каким-то образом наладить сотрудничество. Поскольку независимые средства массовой информации существуют сами по себе, профсоюзы сами по себе, неправительственные организации сами по себе. Необходимо объединить их усилия для продвижения демократических ценностей путем информирования, встреч, дебатов и обучения».

Таисия Бондаренко убеждена, что именно

тема контрактной системы может успешно объединить общие усилия как отдельных региональных активистов, так и республиканских организаций: «Мы искали тему, которая может быть близкой людям, которая может быть понятной и что можно раскручивать как раз в медиа. Что такое медиа-кампания? Каждый может найти в ней место. Есть тематика – изменение контрактной системы. Мне кажется, что это очень хорошая тема, поскольку касается работы, а это благополучие, и это будет интересовать каждого человека».

На сегодняшний момент свое согласие на участие в общей кампании по изменению контрактной системы уже дали независимый профсоюз радиоэлектронной промышленности (РЭП), Белорусская организация трудаящихся женщин, представители оппозиционных

партий. В ближайшее время пройдет ряд встреч в разных областях Беларусь с тем, чтобы включить регионы в поддержку общего движения.

Первая региональная встреча такого типа уже состоялась в Гомеле и засвидетельствовала, что местные активисты имеют практический опыт борьбы с тотальной контрактацией и готовы его расширить. Председатель независимого профсоюза Мозырского нефтеперерабатывающего завода Юрий Швец убежден, что не стоит бояться контрактной системы:

— Не нужно бояться контракта или какого-то другого договора. Нужно бояться того, как применяют эти договоры – в нормальной или искаженной форме, или для того, чтобы шантажировать человека.

Юрий Швец рассказал «Немецкой волне», что всего около 30% рабочих нефтеперерабатывающего завода в Мозыре работают по срочным договорам. Избежать массовой контрактации удалось путем двусторонних переговоров между администрацией и независимыми профсоюзами. Имея такой положительный опыт, общественный деятель, тем не менее, соглашается, что против практики применения контрактной системы в Беларусь бороться нужно, используя общие усилия.

— В такой форме, как существует контрактная система, она, конечно, не должна быть. Потому что в этом случае цель – повлиять на человека, чтобы он был молчаливым работником на тех условиях, на которых ему прикажут. Чтобы этого не происходило, люди должны между собой договариваться – через профсоюзы, партии и законы, — отметил профсоюзный лидер из Мозыря.

Профсоюзы Гомельской области выступают за ограничение контрактной системы

В Гомельской области началась запись сторонников ограничения контрактной системы. Все они войдут в инициативную группу, создаваемую Белорусским независимым профсоюзом работников радиоэлектронной промышленности с целью реализации законодательной инициативы граждан.

Группа собирается собрать 50 тысяч подписей и потребовать от парламента внесение изменений в Трудовой кодекс в части ограничения контрактов, а засдано и ратификации Конвенции Международной организации труда №158 относительно невозможности насилиственного прекращения с людьми трудовых отношений.

Представитель независимого профсоюза работников радиоэлектронной промышленности в регионе Виктор Козлов сообщил: «В Гомельской области в эту инициативную группу вошли более тридцати человек. Это работники предприятий, общественные активисты, водители маршрутных такси, автобусов – те люди, которые обеспокоены своей судьбой после прекращения контрактов. Нельзя на предприятиях терпеть поголовные контракты, ими просто пользуются начальники, чтобы расправиться с неугодными работниками».

Условия диктует государственный монополист

Белорусские власти продолжают наступление на независимую прессу и дискриминацию негосударственных средств массовой информации, что является грубым нарушением конституционных норм

Подписная кампания в Беларусь началась 12 октября, однако ведущие негосударственные общественно-политические газеты – как национальные, так и региональные – не попали в подписной каталог «Белпочты» на первое полугодие 2007 года, сообщила пресс-служба БАЖ.. Государственное предприятие-монополист почтовой связи «Белпочта» отказалось сотрудничать с негосударственными национальными газетами «Народная воля», «Товарищ», «СНПлюс. Свободные новости плюс», «Наша Ніва». В подписном каталоге не оказалось также около десятка региональных независимых изданий: «Брестский курьер», «Витебский курьер», «Борисовские новости», «Газета Слонимская», барановичская газета «Intex-press», «Вольнае Глыбокае», «Ганцаўскі час», «Ляхавіцкі час», пинского еженедельника «Мяццовы час». Таким образом, негосударственные издания, не попавшие в каталог, теряют единственную возможность распространяться через подписку, а их читатели – получать эти газеты удобным и популярным способом: в почтовый ящик.

И на просьбы редакций, и на требования читателей включить газету в каталог, руководство «Белпочты» однообразно отвечает, что «поскольку обязанность по включению печатного издания в каталог не предусмотрена законодательством, выбор печатных изданий для формирования каталога с целью последующего их распространения через подписку является правом РУП «Белпочта», которое реализуется им в соответствии с законода-

тельством». Некоторые редакции до этого времени не получили письменного ответа от почтового предприятия.

Напомним, год назад при формировании подписного каталога на 2006 год «Белпочта» также отказалась включать в него ряд негосударственных газет, а с теми изданиями, на которых велась подписка, «Белпочта» в срочном и одностороннем порядке расторгла договоры на распространение в начале 2006 года.

В июле главные редакторы нескольких негосударственных газет обратились с письмом к президенту страны с надеждой на его содействие в решении проблем, связанных с возможностью печатания и распространения. Ответ они получили от заместителя министра информации Л. Ананич, которая утверждала, что «Мининформации не имеет права вмешиваться в деятельность самостоятельных субъектов хозяйствования и заставлять их заключать договоры».

Меж тем, Закон «О почтовой связи» утверждает, что любая газета, издающаяся на территории Беларусь и зарегистрированная Мининформации, имеет право на размещение ее в каталоге для организации подписки и доставки адресату путем оказания универсальных услуг почтовой связи. Закон обеспечивает распространение печатных СМИ. Статьи 12, 14, 26 Закона «О почтовой связи» гарантируют обеспечение равного доступа для всех пользователей почтовой связи.

Руководитель Центра правовой защиты СМИ при «Белорусской ассоциации журна-

листов» Михаил Пастухов называет отказ во включении в подписной каталог не только нарушением прав субъектов хозяйствования, редакций газет, а вообще всех граждан страны:

— Подобную практику мы наблюдаем с октября 2005 года, и это – самая настоящая дискриминация негосударственных средств массовой информации, прежде всего по политическим признакам. На мой взгляд, подобная позиция «Белпочты» противоречит не только Конституции РБ, но и другим законодательным актам Республики Беларусь. В статье 13 Конституции РБ закреплено, что все субъекты хозяйствования имеют равные возможности для осуществления своей деятельности и имеют одинаковую защиту от государства во всех сферах этой деятельности. Это значит, что «Белпочта» как республиканско-унитарное предприятие, которое занимается подпиской и распространением печатных средств массовой информации, должно принимать заявки независимо от того, государственные это или негосударственные СМИ.

Кроме того, согласно Закону «О почтовой связи», услуги почтовой связи относятся к услугам общего пользования, и фактически любое зарегистрированное на территории РБ издание имеет право на то, чтобы его включили в каталог подписных изданий и распространяли на общих основаниях по всей стране, достаточно только направить заявку. Поэтому отказ во включении в каталог – это фактически нарушение прав субъектов хозяйствования, редакций изданий.

Возвращение в «Весну-2006»

Как мы сообщали, увидела свет новая книга, посвященная событиям весны-2006. Это время отмечено массовыми акциями протеста. Люди, прежде всего молодежь, выступили против фальсификации результатов выборов. Они вышли на площади города, мирно протестуя против лжи и беззакония. Желание правды и жажда справедливости столкнулись с жестким силовым отпором властей... Герои книги «Верым! Можам! Пераможам!» — белорусы, которые любят свободу и готовы за нее бороться. Среди них есть известные деятели культуры и журналисты, некоторые имена героев сборника читатели узнают впервые. Какую цель перед собой ставили авторы? На вопросы отвечает одна из составительниц книги Мария Савушкина.

— Я думаю, что события этой весны еще оценит история. Мы — авторский коллектив — стремились дать для этой оценки как можно больше фактов. Сохранить осколки реальности, от которой нас отделяет неумолимое время. Материалы собирались, как говорится, «по горячим следам». Возможно, поэтому книга получилась очень эмоциональной. Мы приглашаем читателей пережить вместе с нашими героями незабываемые минуты на площади, дни ареста на Окстрина, прислушаться к переживаниям участников, почувствовать единство, боль, страх, радость победы и тяжесть неволи — все, что было в те дни.

В книге — интервью, заметки, дневники, фотографии, хроника, заявления, статьи. Особенно интересными мне кажутся впечатления людей, далеких от политики. Все материалы составляют три раздела, вступление к изданию написал правозащитник Алексей Беляцкий. По моему мнению, данный сборник дает почву к размышлению, и наша книга — реплика в дискуссиях и попытках оценить, понять события этой весны.

— Говоря о марто-весенских событиях, нельзя не учитывать политический аспект.

— Дело в том, что политическая кампания



Устанавливается первая палатка на Октябрьской площади...

— президентские выборы — вызвала сильное общественное сопротивление. Люди выступили не только против фальсификаций, но и против беззакония, манипуляций, которые унижают человека и отнимают у него свободу. В этом, как мне кажется, есть очень существенный момент событий тех дней. Свои «нет» и свои «да» участники акций высказывали не только касательно политических лидеров, но и касательно своей личной жизненной позиции. «Нет» — лжи, неволи, фальсификациям. «Да» — правде, свободе, политическим переменам.

— Прошло время, и сейчас мнения относительно событий весны, наверное, утратили свою остроту и эмоциональность, присущие первым дням?

— Я очень часто бываю на Октябрьской площади. Рядом — мой факультет, хорошо знакомые мне улицы и переулки. В этом месте города даже лица людей мне кажутся знакомыми. Но прогулки «в районе Октябрьской площади»

с недавнего времени стали иметь для меня большее значение. Глядя на мрачный образ площади, здание-саркофаг в ее центре, я в мыслях дорисовываю бело-красно-белые флаги, палатки, воодушевленные лица... «ПЛОЩАДЬ КАЛИНОВСКОГО»... В ушах звучит: «Верым! Можам! Пераможам!» — и это воодушевляет.

— Есть ли уже сейчас какая-то реакция на издание?

— Да, конечно, нам звонят, высказывают свои мнения, мысли, замечания. Оценки разные — положительные и критичные. Меня лично это очень радует, не потому, что реакция хорошая, а потому, что она есть. Люди высказываются, значит, они читают нашу книжку, интересуются, анализируют. Таким образом мы возвращаемся в ту холодную весну, пытаясь понять и оценить ее. А понимание прошлого даст нам возможность с оптимизмом посмотреть в будущее.

Беседовал Алексей Шein.

Искать «патриотов» милиция не собирается?

Руководству Национального академического драматического театра имени Якуба Коласа в Витебске пришло письмо с требованием перейти на работу по русском языку: «Беларусь в ближайшие год-два войдет в состав России, но остались некоторые учреждения культуры, в которых русский язык используется мало. И одним из таких учреждений является Белорусский театр «Лялька», — написано в послании, полученным руководителем литературно-драматической части театра Викторией Дашкевич. Письмо направлено от имени организации «Русское Национальное Единство».

Как рассказала Виктория Дашкевич, авторы письма обратились к ней с довольно корректными предложениями: «Мне предложили перевести все пьесы Белорусского тетра «Лялька» на русский язык, сделать это не позже, чем за год. И за это обещают даже большие деньги. В моей фамилии сделали ошибку, написав ее через «о» — «Дашкевич» — наверное, чтобы выглядело более по-русски».

В конце письма В. Дашкевич было предложено присоединиться к «настоящим российским патриотам» вместе с артистами и руководством театра.

Письмо с предложениями о сотрудничестве

с этой организацией летом этого года получила также заместитель председателя областной организации Объединенной гражданской партии Елена Залесская: под угрозой физической расправы ей было в ультимативной форме предложено изменить политические взгляды.

Еще через несколько недель письмо якобы от представителей РНЕ пришло в редакцию негосударственной газеты «Витебский курьер»: в нем было написано, что организация оставляет за собой «право задействовать все свои ресурсы в коридорах власти с целью закрытия газеты», которая «ведрит славянскому единству». Затем письмо от членов РНЕ получила и руководитель витебского филиала прогосударственного Союза писателей Тамара Краснова-Гусаченко, но в этом письме вместо угроз были благодарности — за то, что она якобы способствовала развитию националистической организации — Союза белорусских писателей.

Все эти письма приходили в конвертах, где в качестве обратного адреса был указан абонентский ящик. Но на письме, полученном Викторией Дашкевич, есть не только точный адрес, но и фамилия того, кто якобы отправил письмо: Брус В.И. Однако, проверить эти сведения покаказалось невозможно: извес-

тного в городе русскоязычного литератора и предпринимателя Василия Ивановича Бруса сейчас нет в Витебске — он уехал на неделю в Россию, на свою малую родину.

Виктория Дашкевич считает, что вряд ли кто-то стал бы подписывать подобные письма собственной фамилией, и что имя В. Бруса мог использовать в определенных целях кто-то другой. Однако вести частное расследование не собирается и будет обращаться в милицию — чтобы поисками тех, кто действует от имени незарегистрированной организации, занимались специалисты. Составить соответствующее заявление выразил готовность витебский правозащитник Леонид Светик: «Власти должны предпринять определенные шаги, чтобы объяснить общественности, есть ли такая организация, действует она или нет. С этим должны разобраться соответствующие органы».

Пока из соответствующих органов редактор «Витебского курьера» Владимир Базан, а также оппозиционная активистка Елена Залесская получили разве что сообщения о том, что «организация РНЕ» на территории Беларуси не зарегистрирована». Поисками причастных к деятельности этой незарегистрированной структуры витебская милиция не занималась.

Валентин СТЕФАНОВИЧ: «Декрет №18 допускает грубые нарушения прав человека»

24 ноября Александр Лукашенко подписал «Декрет о дополнительных мерах по защите детей в неблагополучных семьях». Декрет предусматривает два существенных момента: первый – отобрание детей у родителей, которые не выполняют своих обязанностей по воспитанию детей; второй – принудительное трудоустройство родителей, уклоняющихся от своих обязанностей по воспитанию детей. Дети будут забираться у родителей в случае, если «родители ведут аморальный образ жизни, являются алкоголиками или наркоманами» или иным образом уклоняются от воспитания детей, и их поведение ставит детей в социально опасную ситуацию.

Новый Декрет комментирует юрист Валентин СТЕФАНОВИЧ:

— Согласно Декрету, основание для отбора детей у родителей – не решение суда, как это было раньше, а решение комиссии по делам несовершеннолетних. Таким образом, в документе предусматривается внесудебный порядок отборания детей. В то же время, в Конвенции о правах ребенка, утвержденной ООН, записано, что отобрание детей у родителей может происходить только на основании судебных решений. Внесудебный порядок отборания детей у родителей, подчеркиваю, не соответствует международному законодательству и Конституции Республики Беларусь.

Конечно, есть ситуации, когда существует угроза ребенку, и решение необходимо принимать срочно. В таком случае можно было бы предусмотреть какой-то ускоренный порядок

рассмотрения таких дел в суде. Например, комиссия подает исковое заявление в суд, который обязан принять решение по этому делу на протяжении трех или десяти дней.

Формулировки оснований, чтобы забрать ребенка из семьи, изложенные в данном Декрете, также довольно расплывчатые: родители, «ведущие аморальный образ жизни», «являющиеся алкоголиками или наркоманами или иным образом уклоняющиеся от воспитания ребенка, что ставит его в социально беззащитное положение».

У нас были случаи, когда подростков ставили на учет за то, что они участвовали в оппозиционных демонстрациях. Родителям таких детей выносили штрафы по статье «уклонение родителей от воспитания детей». Это может дать основание интерпретировать ситуацию таким образом: родители привлекаются к административной ответственности за уклонение от воспитания детей, отрицательно на них влияют и т.д.

— Согласно Декрету №18, родители будут обязаны работать на том месте, которое им предоставят. Как вы можете то прокомментировать? Насколько соответствует законодательству положение Декрета о принудительном трудоустройстве?

— Получается, что в очень короткий срок власти должны будут найти работу для большого количества граждан. Причем работу не лишь бы какую.

Содержание ребенка в детском доме стоит 100-200 долларов в месяц, и при этом в Декрете написано, что не менее 30 процентов от зарплаты должно оставаться у самого обязанного к работе. То значит, что такой человек должен получать около 250-300 долларов в месяц. Это хорошо оплачиваемая работа, требующая высокой квалификации. Обычно родители из



Валентин СТЕФАНОВИЧ.

социально неблагополучных семей имеют невысокое образование или их профессиональные навыки уже давно утрачены. Где они будут искать такую работу? Во-вторых, их будут направлять к работодателям независимо от формы собственности. Это теоретически может быть и частное хозяйство. Работодателя могут обязать брать таких людей, так как судебное решение обязательно для выполнения всеми.

В формулировке «принудительное трудоустройство» есть и юридический аспект – человека обязывают работать принудительно. Международное законодательство, в том числе и Пакт о гражданских и политических правах, предусматривает только некоторые ситуации, в которых принудительный труд может иметь место. Это, например, решение суда о лишении свободы в связи с совершением преступления, или общественные работы – вновь же согласно судебному решению. Если человек совершил преступление, и ему назначено наказание, то в рамках этого наказания допустим принудительный труд как один из факторов исправления. В других случаях принудительная работа запрещена Конституцией и рядом международных конвенций. Поэтому я считаю, что этот Декрет допускает грубые нарушения прав человека, предусмотренных и Конституцией РБ, и нормами международного права.

— Почему, на ваш взгляд, вопрос появился именно сейчас?

— Я в этом вижу определенный популизм. Лукашенко все время демонстрирует, что он «забочится о детях». Действительно, у нас очень много детей-сирот, которые содержатся в детских домах. Но мне кажется, что эту проблему нужно решать иначе, а не «просто» – заставить работать родителей и каким-то странным образом их трудоустроить. Это проблема социальная и требует соответствующих шагов для разрешения. Все происходит на фоне проблем с усыновлением наших детей иностранцами, что приобрело политический характер. Государство себя ведет как хозяин детей, само решает, кому этих детей отдать на усыновление, а кому нет...



Государство само позаботится о детях...

После ситуации, сложившейся вокруг Вики Мороз, Беларусь больше не будет отправлять детей-сирот на оздоровление в итальянские семьи. Об этом сообщил в Минске министр образования Беларуси Александр Радьев, выступая перед депутатами обеих палат «парламента»: «Дети-сироты, а их около четырех тысяч, смогут поехать в Италию только в организованные места отдыха, но не в семьи». Он объяснил, что такая позиция вызвана опасением, что «будет провоцироваться ситуация, как с Викой Мороз».

По словам министра, дети, которые находятся в интернатах, будут проводить рождественские и новогодние праздники «в наших здравницах, семьях, по месту нахождения». «Если у нас нет уверенности, что ребенка вернем домой, никогда не дадим разрешения, чтобы он уехал», — заявил А. Радьев и добавил, что ситуация с Викой Мороз «была далеко не единичной».